
Марія Тимофєєва 

Сертифікований аудитор, САР, DipIFR 

Головний аудитор HLB Ukraine 

ВИЗНАННЯ ДОХОДУ. ЯКІ ПЕРВИННІ ДОКУМЕНТИ ПОТРІБНІ? 

Підприємство здійснює продаж товарів, що їх доставляє кур’єр, а також продаж 
товарів за договорами комісії. З’ясуємо, які первинні документи можуть бути підставою для 
відображення отриманого від продажу доходу за МСБО та чи існують ризики невизнання 
доходів у бухгалтерському обліку? 

Дохід та первинні документи 

Визнання доходу від реалізації товарів у бухгалтерському обліку в 2016 році 
регулював МСБО 18 «Дохід» (далі – МСБО 18). Відповідно до цього стандарту, дохід 
визнається, коли існує надходження до суб’єкта господарювання економічних вигід, і ці 
вигоди можна достовірно оцінити. 

Оцінка моменту, на який суб’єкт господарювання передає покупцеві суттєві                    
ризики і винагороди щодо володіння, а отже, визнає дохід, потребує вивчення обставин 
операції, тобто вивчення всіх первинних документів, що їх складають при здійсненні 
операції. 

З 01.01.2017 р. набрав чинності новий стандарт – МСФЗ 15 «Виручка за контрактами з 
клієнтами». Головний принцип розрахунку доходу в результаті передачі обіцяних товарів 
або послуг клієнтам залишається незмінним: доходом є сума компенсації, на яку 
підприємство очікує мати право в обмін на ці товари або послуги. Однак, застосовуючи цей 
стандарт, компанія повинна керуватись не лише наявністю накладної на передачу 
товару чи актом виконаних робіт. Вона має брати до уваги всі умови договору, доречні 
факти, обставини та додаткові первинні документи. 

Відповідно до ст. 9 Закону України «Про бухгалтерській облік та фінансову звітність» 
від 16.07.1999 р. № 996-ХІУ, підставою для бухгалтерського обліку господарських 
операцій є первинні документи. 

Згідно з п. 2.7 Положення про документальне забезпечення записів у бухгалтерському 
обліку, затвердженого Наказом Міністерства фінансів України від 05.06.1995 р № 88 (далі – 
Положення № 88), первинні документи складаються на бланках типових і спеціалізованих 
форм, затверджених відповідним органом державної влади. Документування 
господарських операцій може здійснюватися із використанням виготовлених самостійно 
бланків, на яких мають бути обов’язкові реквізити чи реквізити типових або спеціалізованих 
форм. 

Крім того, в п. 2.6 Положення № 88 зазначено таке: якщо правила документообігу 
підприємства передбачають відображення господарської операції, щодо якої на момент 
закінчення складання облікових регістрів бухгалтерського обліку за звітний період від 
контрагента у терміни, встановлені законодавством, не отриманий первинний документ, 
то підставою для перенесення інформації про таку господарську операцію до облікових 
регістрів бухгалтерського обліку є належним чином оформлений внутрішній первинний 
документ (акт), складений посадовою особою, що відповідає за приймання-відпуск 
товарно-матеріальних цінностей, робіт і послуг. 

 



Звіт комісіонера, який містить детальний перелік товарів, проданих 
комісіонером, їх кількість та ціну, підпис комісіонера, є обґрунтованою 
підставою для відображення доходів від продажу в бухобліку. 

Іншими словами, компанія може застосувати додаткові первинні документи, які 
повинні розглядатися як обґрунтована підстава для визнання доходу від продажу, 
реєстрації операцій в бухгалтерському обліку, забезпечення додаткового контролю 
відповідно до специфіки діяльності компанії. Застосовані первинні документи мають бути 
включені до графіку документообігу компанії, який затверджується наказом керівника та є 
обов’язковим для використання всіма підрозділами підприємства. 

Документальне оформлення продажу товарів, доставлених кур’єром 

В таблиці наведено документи, які оформлюються в компанії при здійсненні                
продажу товарів та які можуть бути обґрунтованою підставою для визнання                              
доходів у бухгалтерському обліку в разі відсутності видаткової накладної з підписами 
покупця. 

Дохід від продажу слід визнавати за наявності декількох «контрольних точок», а саме 
таких: продаж підтверджується інформацією у звіті складу про відпуск товару, наявністю 
другого екземпляру ТТН з позначками про отримання товару покупцем, даними перевізника 
про доставку контрагенту та додатково актом звірки з контрагентами або банківською 
випискою про надходження оплати. 

Таблиця 

№ 
з/п 

Етапи господарської операції Первинний документ 

1 
Відпуск товару зі складу, передача 
кур’єру для доставки Товарно-транспортна накладна* (ТТН) з 

відміткою кур’єра про прийняття товару 
для доставки 2 

Отримання другого екземпляру ТТН від 
кур’єра з відмітками покупця про 
отримання 

3 

Наприкінці звітного місяця контрольна 
звірка видаткових накладних, за якими 
поставлено товар, та зведеної 
інформації від перевізника 

Зведений реєстр видаткових накладних, 
який формується на підставі даних 
складу за звітний місяць з відмітками 
про отримання або оригіналу видаткової 
накладної, або ТТН (з відмітками 
покупця про отримання) 

Звіт перевізника з переліком видаткових 
накладних, пунктів доставки, 
отримувачів, з датами та часом 
доставки 

4 
Додатковий контроль для визнання 
доходу 

Акт звірки з покупцем 

Банківська виписка з підтвердженням 
оплати від покупця  

* Бланк ТТН передбачає номер видаткової накладної та підпис покупця про отримання 

Таким чином, ризики невизнання в бухгалтерському обліку доходу в разі відсутності 
видаткової накладної з відміткою покупця за наявності додаткових первинних документів, 



які свідчать про передачу ризиків володіння та високу вірогідність отримання економічних 
вигід, відсутні. 

Оформлення продажу товарів за договором комісії 

У ст. 1022 Цивільного кодексу України передбачено, що комісіонер повинен надати 
комітенту після здійснення операції в межах договору комісії звіт і передати йому все 
одержане за договором комісії. Закон не висуває будь-яких вимог до форми і термінів 
подання звіту комісіонера. Звіт складається у довільній формі; його зміст і термін подання 
комітенту визначаються сторонами в договорі комісії. 

Таким чином, якщо звіт комісіонера містить детальний перелік товарів, проданих ним, 
їх кількість та ціну, його підпис, то це є обґрунтованою підставою для відображення доходів 
від продажу в бухгалтерському обліку.  

 

 

 


